

【全民治水】

百名“草根治水者”有了娘家 瑞安成立全省首家民间河长协会

■记者 陈异俗 通讯员 卓磊 孙钰珉/文 通讯员 陈立波/图

在瑞安，有这么一群民间河长，他们满怀对“水”的独特情怀和责任担当，利用业余时间奔走在河畔，用一双火眼金睛去发现、督促解决水域问题，用自己的实际行动守护一方清水，努力推动全市治水工作。

10月19日，这批民间河长有了自己的“娘家”——瑞安市民间河长协会，这是浙江省首家经政府部门注册登记的民间河长协会，在成立大会上，全市近百名民间河长聚首，总结治水工作、分享治水经验。

全省首家民间河长协会成立

自2018年底以来，市治水办通过各大媒体、政府公众号在全市公开陆续招募了588名民间河长，并颁发了“瑞安市民间河长巡查证”，引导公众参与和监督河长制工作，形成治水合力。但是在实际工作推进过程中发现，这么一个庞大的团体，存在组织涣散、活动参与度不高、一些工作推进难等问题。

今年5月，洪端良、张仁勇、吴万宣、孙钰珉等7名民间河长代表，联合市星儿爱心服务社会工作中心，筹备成立民间河长协会，计划为关心、热心家乡水环境建设的群众搭建一座桥梁、一个平台，将他们组织团结起来，更好地配合政府开展水环境治理工作。此举得到了环保、民政、治水办等部门及相关市领导的支持和肯定。

在当天的成立大会上，瑞安市星儿爱心服务社会工作中心理事长孙钰珉当选为会长。他表示，将与理事会成员一起，调动一切社会资源与力量，激活民间河长自治能力；同时，规范协会运作，组织开展学习培训及各项巡河、护河等活动，积极发挥民间河长与党委政府的桥梁纽带作用，以实际行动助力家乡水环境建设。

会上，温州市生态环境局瑞安分局局长、市治水办常务副主任池志刚为民间河

长协会授牌；《瑞安市民间河长制规定》正式颁布；市妇联“瑞城蕙姐”加入治水队伍，成立“瑞城蕙姐”护河队。

市民间河长协会顾问、陶山镇新乡贤联谊会副会长孙成米现场捐助1万元，助力民间河长开展治水活动。

首个巡河宣传月活动启动

当日，民间河长协会首个巡河宣传月活动正式启动，百名民间河长携手“瑞城蕙姐”护河队成员，以市区为中心，按“东南西北中”五个片区分队，在各片区组长的带领下，分别到附近河道及沿岸开展河道巡查、“五水共治”满意度调查宣传等活动。

在安阳街道塘河南路沿岸，记者看见一群身穿绿马甲的民间河长正沿河仔仔细细查看河流水质、亲水绿植和沿岸卫生等情况，市民间河长协会副会长洪端良正跟新会员分享自己多年来的巡河经验。

“河长要练就一双发现问题的火眼金睛，一颗对问题‘刨根问底’、追根溯源的红心。”洪端良说，他巡河时间长了，看到有水流的地方就会去看一看，曾经从瑞安市区一直巡河到陶山，协助解决了陶山一工地偷排泥浆入河的问题。

蔡良善是此次活动中负责北片区的组长。当天，他巡查了黄家浃河和仙甲季河后，按照惯例拿起工作笔记，记录组员们巡河当日反馈的情况，并与责任单位沟



通梳理，及时解决问题。“巡河、护河、督促解决河污染问题已成为我工作生活的一部分。”蔡良善说，协会成立后，大家参与治水工作更有底气了，他作为副会长，深感责任更大了。

助推全民治水工作上新台阶

民间河长制，是我市“五水共治”工作中的一个创举。记者获悉，自2019年我市全面推行民间河长制以来，各级民间河长在水资源保护与河岸治理方面发挥了积极作用。从蹲点多日追查污染三叉河的“元凶”，到撸起袖子爬进督井追查河道污

染源头，到督促相关部门落实整治……民间河长参与河流治理与保护，同时担任“监督员、巡查员、宣传员、联络员、示范员”五种角色，承载着公众对治水工作的评议权、参与权、监督权。

据统计，自推行民间河长制以来，全市民间河长共开展美丽河道“回头看”、塘河流域走访、“黑臭河”巡防调查等活动1000余次，参与人数达2000人次，发现并协助解决问题80余个，督促整治污染河道50余条。

“一次次行动地开展、一个个水污染问题的解决，印证了民间群众推动治水工作的力量。”池志刚说，瑞安民间河长用自己的实际行动诠释了人民群众治水的主

体作用。他希望，大家继续保持初心，立足“民资、民力、民办、民营、民享”，让政府“有形之手”与市场“无形之手”共同发力，引导全民争做治水践行者；也希望更多群众加入到民间河长队伍中来，加速实现瑞安“蓝天碧水”的治水愿景。

市民间河长协会成立后，瑞安民间河长制工作将更加规范、更趋常态化。据了解，下一步，该协会将不断强化民间河长的履职培训学习，完善相应的激励和保障机制，规范民间河长履职行为，进一步扩大民间河长队伍，并带领群众不断深化亲水、爱水、惜水、护水的意识，形成全民治水浓厚氛围，助推我市治水工作走向新台阶。

【和美莘塍】

培育“无毒细胞”、创建“无毒家庭”、打造“无毒联盟” 莘塍立体式宣教筑牢全民禁毒防线



禁毒讲座进校园



街道禁毒办和妇联在“妇联之家”开展禁毒宣传活动



禁毒亲子阅读

■记者 金汝 通讯员 林明铎

禁毒知识宣传活动走进村居，禁毒社工为居民详细讲解传统毒品与新型毒品的区别和危害、毒品防范知识等；垟底社区打造禁毒跑道、禁毒文化长廊，进一步加强禁毒预防教育常态化宣传；发动巾帼志愿者、中小学生参与禁毒宣传，以“小家带大家”“小手牵大手”的方式，以点带面铺开禁毒宣传面……

莘塍街道着力打造党政主导、部门主抓、单位主动、社会参与的禁毒工作共建共治格局，坚持打防并重、预防前置的禁毒工作思路，大力创建“无毒细胞”“无毒家庭”“无毒联盟”，形成反毒、禁毒、拒毒的工作合力。

“禁毒工作关乎群众幸福、社会安宁，我们不断创新禁毒宣传形式和反毒品阵地建设，以铁腕的力度坚决打赢禁毒之战。”莘塍街道相关负责人表示。

培育“无毒细胞”以点带面带动禁毒宣教“朋友圈”

莘塍是我市工贸重镇，人口流动频繁，禁毒工作压力大。在持续加压的禁毒工作中，莘塍形成了这样的共识：只有全民参与，对毒品坚决说“不”，毒品才无处藏身。

该街道将禁毒宣传由过去的“快餐式”转变为“渗透式”，使禁毒宣传教育不但“入眼、入耳”，更容易“入心”，力争通过培育一个个“无毒细胞”，以点带面带动禁毒宣教“朋友圈”，提高亲朋好友的识毒、防毒、拒毒能力，进而在全社会形成“健康人生、绿色无毒”的文明生活方式和浓厚

禁毒氛围。

“吸毒毁了自己、毁了家人，我们会讲给爸爸妈妈听，一定要远离毒品！”……10月13日，一个精彩的禁毒讲座走进莘塍一中，一个个生动的禁毒案例、一幅幅真实的照片让学生深受感触。

街道禁毒办负责人说，组织学生观看禁毒影视片、举办讲座等形式，提高了青少年防毒拒毒的意识和能力，“通过常态化开展‘小手拉大手’等禁毒预防教育，禁毒知识、法律法规、禁毒文化通过青少年走进了千万个家庭”。

抓好青少年等重点人群的预防宣传教育，是莘塍街道创建“无毒细胞”的缩影。该街道在辖区组织开展立体式、全覆盖的禁毒宣传活动，深化禁毒“六进”活

动，扩大“无毒细胞”培育的覆盖面；对娱乐场所经营户和从业人员开展禁毒宣教培训，充分利用临街商铺、娱乐场所、公共服务场所等重点场所的电子屏幕，循环播放禁毒宣传标语，时刻提示市民切勿沾染毒品。

创建“无毒家庭”争做禁毒践行者、志愿者、监督者

日前，莘塍街道开展禁毒名言警句、绘本亲子共读活动，20个父母与孩子一起，手捧关于禁毒的绘本、画册，一起了解毒品的种类及危害，掌握识毒、辨毒、防毒的基本方法。陈女士带着9岁的儿子参加绘本共读活动，耐心地给儿子讲解常见毒品的形状和危害。她说：“孩子年纪还小，对毒品没有概念，但是这次活动可以在他的内心种下一颗禁毒的种子。”

家庭是预防毒品危害、维护社会稳定的第一道防线。莘塍街道将家庭作为开展禁毒工作的重要阵地，把禁毒知识普及到每一位家庭成员，引导家庭成员争做“无毒家庭”践行者、“禁毒帮教”志愿者、“禁毒战争”监督者。

该街道充分发挥妇女在禁毒活动中的重要作用，一方面组织“平安妈妈”、女党员、巾帼能手等学习禁毒政策法规，积极向家庭成员宣传毒品危害性和防毒知识，当好“小家”保护伞，另一方面引导妇女参加禁毒宣传教育活动，建立禁毒志愿者队伍，组织巾帼志愿者每个月进村居、学校等开展志愿宣教活动，发放《不让

毒品进我家》等宣传材料，普及禁毒知识。

同时，该街道通过禁毒歌舞、小品表演、有奖知识问答、禁毒画报、毒品模具展示，民警现场解说等多种方式，宣传禁毒知识，尤其是发挥当地文艺爱好者的创作热情，将禁毒知识融入到“三句半”，让群众在寓教于乐中掌握禁毒知识；举办以“携手创建无毒家庭”为主题的禁毒知识讲座，进一步推进创建无毒和谐家庭；联合红色聚星书院，以“拒绝毒品 享受健康生活”为主题，开展健康跑步、国画、青少年书法等公益培训，进一步推进创建无毒和谐家庭。

打造“无毒联盟”多方发力共筑禁毒防线”

禁毒工作是一项复杂的社会系统工程，是全社会的共同责任，需要社会各界力量齐心协力，共同努力。莘塍街道开启禁毒联盟新格局，联动基层站所、企业、商铺、村居、学校等社会力量一起加入禁毒工作，共同努力营造健康、和谐的社会环境。

在莘塍街道“妇联之家”，除了满满的“巾帼”元素，还随处可见禁毒内容。该街道以“妇女之家”工作阵地为载体，将禁毒宣教基地与“妇联之家”融合，广泛开展禁毒宣传教育，加强巾帼禁毒志愿服务组织体系和工作机制建设。今年以来，街道禁毒办、妇联、司法所等单位联手，开展禁毒知识宣传活动30场，举办多场关于禁毒的亲子活动，组织开展女性社区矫正人员

参加心理团辅等活动。

该街道层层压实禁毒工作责任，在学校、村居、人员密集场所创建“无毒学校”“无毒村居”“无毒场所”，街道办事处与村（社）签订禁毒工作责任书，各村（社）成立由主职干部担任组长的示范创建工作领导小组，实行主职干部对村（社）禁毒工作包片责任制；定期对餐饮娱乐场所、学校周边等重点人员密集场所联合督查。

在预防教育、戒毒康复、巡查踏查等方面，莘塍派出所、社区戒毒（康复）工作中心严格落实吸毒人员出所、管理、帮扶、回归各环节无缝衔接工作机制，严格落实“逢嫌必检”“酒毒同检”工作措施，对在册吸毒人员实行常态化管理，基本实现动态管控、戒毒治疗、心理矫治、帮扶救助、就业指导、宣传教育等功能。

记者手记

禁毒工作是一场没有硝烟的持久战，是一场必须打赢的战争，需要党政有力领导、各单位齐抓共管，也需要公众积极参与，形成全社会关心支持禁毒工作的氛围。一方面，保持高压严打态势，对毒品问题“零容忍”，依法严厉打击毒品犯罪活动，坚决打击毒品犯罪的嚣张气焰；另一方面，坚持多策并举、综合治理，不断提升公众识毒、防毒、拒毒的意识和能力。

禁毒是一场全民战役，只有发动群众、依靠群众，让每个人对毒品说“NO”，让每个村居、家庭成为禁毒“堡垒”，才能守住禁毒“阵地”。